Séquence 14 : Multiplication de nombres décimaux

& QN & OBJECTIFS : 2 @ &

A la fin de cette Séquence 14, je dois connaitre...

Pour m’'entrainer :

Le vocabulaire de la multiplication

Cours partie A

Les régles de priorité dans les calculs

Cours partie B

Pour m'entrainer :

Je dois savoir faire... X K Kt
Poser et effectuer des multiplications avec des nombres décimaux n°l, 2,3 n°4, 5

Calculer en respectant les priorités opératoires et en rédigeant correctement mon calcul | n°6 n°7, 8 E
Résoudre des probléemes faisant appel aux multiplications n°10 n°11, 12

A) Vocabulaire et méthode de calcul

;9 Définition 1 :

Dans la multiplication suivante :

1w ] 556,1 est le produit (=

Vocabulaire de la multiplication

332,5 x4,68 =1 556,1

i 332,5 et 4,68 sont les facteurs de la multiplication

résultat) de la multiplication

< Méthode 1 :

Poser une multiplication
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B) Propriétés de la multiplication

Dans un calcul, il est important de savoir dans quel ordre effectuer les opérations, afin de toujours obtenir le méme résultat pour

un méme calcul! Pour cela, il existe des régles de priorité :

% Propriété 1 : Multiplication VS addition/soustraction

Les multiplications sont effectuées avant les additions et les soustractions.

< Méthode 2 : Bien rédiger un calcul

calcul, en remplacant simplement la partie soulignée par son résultat :

24+3%x4-5=2+12-5=14-5=9

Pour bien présenter un calcul, je commence par souligner le calcul a effectuer en premier, puis je recopie TOUT le

Exemple(s) :

3+4x5 3x7-5x%x2 45 -2x6+5
=3+420 =21-5x2 =45-12+5
=23 =21-10 =33+5

=11 =38

23 M : Parenthéses

Les calculs entre parentheéses sont prioritaires.

8= Exemple(s) :

4 T \

2+3x4-3x2 (2+3) x (4—3) x
25+5x%x3 (25+5) x 3 =2+12-3x2 =5x(4—-3)x2
=254+15 =30x3 =2+4+12—-6 =5x1x2
= 40 =90 —14—6 =10
=8
e o R [ty
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¢= Exercice 1 : ¥

Compléte les multiplications a trous suivantes :

3 2 3 2 6 3

1 7 3 4 4 5 6 2
X 1 4 X 5 3

X 8 X 6
1 2 9 2 0 7 8 9

1 3 8 7 2 2 7 3 7 2
3 2 3 0 1 3 1 5 0
4 5 2 2 1 3 9 3 9

¢= Exercice 2 : ¥

Complete les multiplications a trous suivantes :

g= Exercice 3 : ¥

Dans les calculs ci-dessous, les virgules ont été oubliées, a toi de les rajouter !

1)78,9x5=394,5 2)5,71x7=39,97 3)124,5%x2,4=29,88 4)5,531x8,1=44,8011

¢= Exercice 4 : Y¢

Pose et effectue les opérations suivantes :
1) 5800 x 3,4 2) 7 420 x 70,2(0) 3) 541 x 0,69
5 8 0 0 7T 4 2 0 5 4 1
X X X
3,4 7 0,2 0,6 9
2 3 2 0 0 1 4 8 4 0 4 8 6 9
1 7 4 0 0 - 5 1 9 4 0 - . 3 2 4 6
1 9 7 2 0,0 5 2 0 8 8 4,0 3 7 3,2 9
4) 920,3 x 3,08 5) 806 x 0,007 6) 380 x 0,57
9 2 0,3 8 0 6 3 8 0
X % X
3,0 8 0.0 0 7 0,5 7
7 3 6 2 4 5 6 4 2 2 6 6 0
2 7 6 0 9 5 6 4 2 1 9 0 O
2 8 3 4,5 2 4 2 1 6,6 0
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¢ Exercice § : V03X

Pose et effectue les opérations suivantes :

1) 104,6 x 2,02 2) 60,5 x 0,14 3)5004,2x1,7
1 0 4 5 5 0 0 4,2
X X X
2,0 4 1,7
2 0 9 2 0 35 0 2 9 4
2 0 9 2 6 5 0 0 4 2
2 1 1,2 9 8 , 0 8 5 0 7,1 4
4) 57,8 x 20 5) 71 400 x 2,01 6) 304,01 x 4,007
4
5 7. 0 o0 3 0 4,0 1
X X
X ) 2,0 1 4,0 0 7
4 2 1 2
1 1 5 6 0 O 8 0 7
1 4 2 1 2 1 4
1 1 5 6, 0 6 0
1 4 3 4,0 O 12 1 8,1 6 8 0 7
¢= Exercice 6 : ¥¢
Partie A : sans parenthéses Partie B : avec parentheses
A=9x3+4 B=9+4+3x4 G=12—-(6+5) H=(12-6)+5
A=27+4 B=9412 G=12-11 H=6+5
4=31 B =21 G= H=11
C=7,5x2+4x2 D=6x5—10 I=(12-6)—(2+3) J=5x(4-3)
C=15+4x2 D =30—10 I=6—-2+3 J=5x1
C=15+8 D =20 I=6-5 ] =
CcC=23 I=1
E=3x7-10x2 F=3x4-5x%x22 K=6+(4x2)+7 L=6x(23+0,2)
E=21-10x2 F=12-5x2,2 K=6+8+7 L=6x25
E=21-20 F=12-11 K=14+7 L 15
E=1 F = K =21

¢ Exercice 7 : YUY

A=45+4x2,5=454+10=55

B =108 x (23,5—3,5) = 108 x 20 = 2 160

C = (40,5+7,5) x (10,5 — 6,5) = 48 x 4 = 192

Effectue les calculs suivants en respectant les priorités et en détaillant les étapes :
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¢ Exercice 8 : Y(3¥

Effectue les calculs suivants en respectant les priorités et en détaillant les étapes :
D =571+52x%x3=571+15,6=72,7

E=47,7x44759=190,8+75,9 = 266,7

F=147,8 x2+45,7+78,2 x 3 =295,6 +45,7 + 234,6 = 575,9

G =856,2—-25,1 x3=856,2—-175,3=1780,9

Exercice 9 : TCTCUY

Les crochets jouent le méme role que les parenthéses. On commence par faire les calculs dans les parenthéses, puis ceux dans
les crochets. Effectue les calculs suivants en respectant les priorités et en détaillant les étapes :
A=(6,54+4,5)—[(17,5—16,3) x 3] B =193 —[(6,4x3) — (3,8 x 2)]
A=(6,5+4,5) —[1,1x 3] B =193 —[19,2 — (3,8 x 2)]
A=(6,5+4,5)—3,3 B=193—[19,2—7,6]
A=11-3,3 B =193 —-11,6
A=77 B=181,4
&= Exercice 10 : x ¢> Exercice 11 : Y€
Lors d'une journée d'été, un glacier a vendu 100 batonnets Un abonnement & un magazine coiite 68 € pour 50 numéros
de glace a I'eau a 2,80 € I'unité et 1 000 cornets a 3,10 € par an. Le numéro vendu sans abonnement vaut 1,65 €.
I'unité. Quel est le montant de sa recette (c’est-a-dire |'ar- Quel bénéfice réalise-t-on en s'abonnant ?

gent qu'il a gagné en tout)?
50 numéros X prix unitaire — prix abonnement

=50x1,656—-68=2825—68
=14,5

100 x 2,80+ 1 000 x 3,10
=280+ 3 100
=3 380

En s'abonnant, on économise en tout 14,5 €.

Le montant de sa recette est de 3 380 €.

Exercice 12 : T€7¢

Pour une séance de cinéma, il a été enregistré 125 entrées « plein tarif » a 10,80 € la place et 56 entrées « tarif réduit » a
moitié prix.

1) Ecris une expression qui permet de calculer la recette pour la séance, puis effectue le calcul :

125 x 10,80 + 56 x 5,40 =1 350 4 302,40 = 1 652,40

La recette de cette séance est de 1 652,40 €.

2) Pour calculer la recette de la seconde séance, le caissier a utilisé la formule suivante :

10,80 x 195+ 5,40 x 76

a. Combien d’entrées « plein tarif » ont été enregistrées? — 195
b. Combien d'entrées « tarif réduit » ont été enregistrées? — 76

c. Calcule la recette de la seconde séance :
10,80 x 195+ 5,40 x 76 = 2 106 +410,4 = 2 516,40

La recette de la seconde séance est de 2 516,40 €.
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